آزمايش سولفات  و كلراید 

هدف :
هدف از اين آزمايش اندازه گيري غلظت يون سولفات و يون كلرايد در آب است كه در مورد كلريد از روش تيتراسيون و در مورد سولفات از روش تربيدمتريك ( Turbidimetric Method) استفاده ميكنيم، چون روش رسوب در مورد سولفات زمان زيادي را لازم دارد .

سولفات:

مقدمه :

سولفات جزء یون های خورنده محسوب می شود. بعد از بی کربنات ها یون سولفات فراوان ترین آنیون محلول در آب است. سولفات های سدیم و پتاسیوم باعث بالا بردن سختی دائم آب می شوند. سولفات های سدیم و پتاسیم به مقدار زیاد در آب وجود دارند.
بعضی از باکتری های بی هوازی در آب سولفاته، سولفات ها را تبدیل به سولفور کرده، آنرا احیا می نمایند که ممکن است بعدا تبدیل به تیوسولفات ها گردند. آبهایی که در دارای اسید سولفوریک می باشند در صورت تهویه و به هم زدن آب، بوی نامطبوع هیدروژن سولفوره از آن کاملا محسوس می گردد. بنابراین در موقع نمونه برداری باید دقت لازم را به عمل آورده و نمونه ها را در یخچال و در مجاورت یخ و در حرارت های پایین تر از محیط انتقال داد.

اگر آلودگی آب زیاد باشد در موقع نمونه برداری برای هر یک 1 لیتر نمونه یک سانتی متر مکعب فرمل به آن اضافه می کنند.

در آبهایی که Ph آنها بیش از 8 باشد، اکسیژن محلول در آب سولفیت ها را به سولفات تبدیل خواهد کرد. بنابراین برای جلوگیری از این عمل در موقع نمونه برداری PH  آن را پایین می آورند.

منابع سولفات: فاضلاب های صنعتی یکی از منابع مهم سولفات است. از منابع دیگر سولفات باران اسیدی و معادن فلزات می باشد.

اندازه گيري يون سولفات  So42-  به روش كدورت :Turbidimetric Method
بلافاصله بعد از نمونه برداری باید آزمایش  انجام شود، در غیر این صورت توسط میکرارگانیزم های بیهوازی تولید H2S خواهیم داشت.
1. بحث اصلي : يون سولفات در محیطی حاوی نرمال اسيد استيك توسط باريم كلرايد جدا شده تا اينكه به شكل كريستال سولفات باريمBaSO4 ( شكل يكنواخت ) در آيد . سولفات باريم بصورت معلق در آب , به روش فتومتري اندازه گيري ميشود و غلظت سولفات با مقايسه و توجه به منحني استاندارد ( كدورت – غلظت ) بدست مي آيد .
2. دستگاه های مورد نیاز:
همزن مغناطيسی – دستگاه توربيديمتر
  3 . معرف ها :

 1-3. محلول بافر :

30  گرم منيزيم كلرايد ( .6H2O MgCl2) , 5 گرم سديم استات (CH2COONa.3H2O)

1 گرم پتاسيم نيترات ( KNO3 ) و 20ml اسيد استيك  99%  در 500 ml آب مقطر حل كنيد و حجم محلول را به 1lit برسانيد .

2-3. باريم كلرايد 

3-3. محلول استاندارد سولفات : محلول استاندارد سولفات را بطوري كه در زير توضيح داده ميشود را تهيه كنيد : ( 1 ml = 100µ g So42- )
روش كار سولفات :

ابتدا محلول 100 mg/lit را ميسازيم پس از آن بايد غلظت هاي 5ppm , 10ppm , 15ppm , 20ppm , 25ppm , 30ppm , 35ppm , 40ppm  را از محلول مورد نظر ميسازيم . بطور مثال براي ساخت محلول 5ppm  2.5cc , از محلول اوليه را برداشته و حجم آن را به 50ml  ميرسانيم .

پس از نام گذاري بشر هاي مورد بحث , نوبت به دستگاه stirrer ميرسد كه قبل از آن براي پايين آوردن pH ,10cc  بافر استات به هر ارلن اضافه ميكنيم با دستگاه stirrer محلول را به مدت يك دقيقه هم ميزنيم و در همين مدت كلريد باريم را اضافه ميكنيم براي تمام محلول ها بايد همين روش را اعمال كنيم .

براي كار با دستگاه كدورت سنج هر كدام از اين محلول ها را به مدت پنج دقيقه درون دستگاه قرار ميدهيم تا عدد كدورت را دستگاه به ما نشان دهد . پس از سنجش مقدار كدورت نمودار كدورت – غلظت را رسم مينماييم . 

البته كدورت را براي نمونه آب شهر و نمونه مجهول اندازه ميگيريم .
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محاسبات:

كلر :

  معمولا در آب به صورت كلرورهاي قليايي و قليايي خاكي يافت مي شود .ميزان يون كلرور موجود در آبهاي مختلف به علل گوناگون متغير است .مثلا ريزش باران در مناطق خشك وبيابانها باعث مي شود كه زمينهايي را كه داراي مواد قليايي است شسته ودر نتيجه آب جاري مقدار زيادي كلرورهاي مختلف را دارا است . هم چنين وجود كلرورها ممكن است ناشي از نفذ آب دريا به ذخائر آب زير زميني ،تخليه فاضلاب هاي انساني يا حيواني در آبها ، پساب صنعتي كارخانجات مختلف ، چاههاي نفت و پالايشگاه هاي مواد نفتي و ... باشد . افزايش كلرور باعث طعم نا مطبوع آب و فرسودگي لولهاي آب مي گردد . تحقيقات نشان داده است كه همواره مقدار ثابتي كلرور در آب باقي مي ماند .
به طور كلي كلرور براي سلامتي انسان ضرري ندارد و حد مجاز آن از طرف اداره بهداشت آمريكا 250 ميلي گرم در ليتر توصيه شده است چنانچه از اين مقدار بيشتر باشد طعم آب تغيير نموده و ازدياد تدريجي آن باعث شوري آب مي گردد . در بعضي نقاط جهان مردم به اب شور عادت نموده اند ، به طوري كه 2000-900 ميلي گرم در ليتر آب كلرور دار مصرف مي نمايند .
روشهاي مختلف اندازه گيري كلرور
1- روش مور Mohr)) يا روش آرژنومتريك : اين روش براي تعيين مقدار كلرور آبهاي نسبتا تميزي كه مقدار آنها بين 10- 0.15 ميلي گرم است ،مناسب است .
2- روش نيترات جيوه : مزيت اين روش واضح بودن نقطه پاياني تيتراسيون است .
3- روش پتانسيومتريك : استفاده از اين روش را براي آبهاي رنگين و كدر كه مشاهده نقطه پاياني تيتراسيون دشوار است ،مناسب مي باشد .
4- سيانور آهن : در اينجا روش اول مورد استفاده قرار مي گيرد .
اساس آزمايش :
اصول آزمايش از اين قرار است كه يون كلرور در مجاورت نيترات نقره توليد رسوب سفيد رنگ كلرور نقره مي كند .
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وخاتمه عمل به وسيله فعل وانفعال مازاد نقره با معرف كرومات پتاسيم و ايجاد رسوب قرمز آجري كرومات نقره مشخص مي گردد .
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اين روش در موردي كه يون كلرور نمونه در حدود 10-0.15 ميلي گرم در ليتر مورد استفاده خواهد بود .
محلول هاي مورد نياز :
1- محلول شناساگر 5%كرومات پتاسيم 
2- محلول نيترات نقره استاندارد 0.0141 نرمال 
3- محلول كلرور سديم 0.0141 نرمال 
روش كا ر: 
حجم مشخصي از آب مورد نظر را برداريد . تيتراسيون بايد در pH مابين 8.5 -6.4 انجام يابد . اين pH به كمك اسيد سولفوريك و سود 0.1 نرمال تنظيم مي شود .در محدوده pH مورد نظر فنل فتاليين بي رنگ است . به محيط عمل يك ميلي ليتر شناساگر كرومات پتاسيم اضافه كرده و سپس با اضافه كردن تدريجي محلول معلوم العيار نيترات نقره توسط بورت ، تيتراسيون را انجام دهيدخاتمه عمل با ظاهر شدن رنگ اجري مايل به قرمز تعيين مي شود . همين عمل را براي آب مقطر انجام داده تا ميزان كلرور آن را بدست آوريم .
محاسبات :
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A : ميلي ليتر نيترات نقره مصرفي براي نمونه 
B : ميلي ليتر نيترات نقره مصرفي براي آب مقطر 
N : نرماليته نيترات نقره 
V : حجم نمونه مورد آزمايش 
نمودار
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